

«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ФГБУН Институт  
всеобщей истории РАН

Д.И.Н., член-корреспондент РАН,  
профессор РАН

М.А. Липкин

2023 г.



### Отзыв ведущей организации

на диссертационную работу Сафоновой Наталии Вячеславовны «Исламский фактор в общественно-политической жизни Франции (2005-2021 гг.)», представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история (новая и новейшая история).

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений. Постепенное распространение ислама во Франции, процесс радикализации мусульманской молодежи, рост числа так называемых «территорий, потерянных Республикой» на карте Франции – к этому давно приковано внимание средств массовой информации, политиков, интеллектуалов и обычных французов. В России за последние несколько десятилетий написано много научных работ, в которых так или иначе рассматривается влияние исламского фактора на современную Францию. Однако, в основном они касаются отдельных аспектов проблемы (эволюция миграционной политики Пятой республики, вопрос совместимости ислама и республиканских ценностей, причины религиозного радикализма, формы экстремизма и т.д.). В работе Н.В. Сафоновой сделана попытка комплексного подхода к исследованию жизни

мусульманской общины Франции и опыта ее взаимодействия с государством во всей полноте.

Диссертация основана на широком круге источников. В частности, автором использованы законодательные акты, в том числе закон 2010 г., запретивший в общественных местах ношение одежды, закрывающей лицо, и так называемый закон о религиозном сепаратизме 2021 г. Также источниковой базой послужили три Белых книги (2006, 2008 и 2013 гг.), определяющие основы стратегии Франции в области национальной безопасности и посвященные в том числе вопросам борьбы с религиозным экстремизмом. В работе широко использованы данные социологических исследований, статистических служб, материалы французской и арабской прессы.

Что касается научной литературы, то автору удалось систематизировать работы на русском, французском и английском языках по теме исследования. Представлен анализ как общих российских и зарубежных исследований по исламу, так и более узких работ по особенностям именно французского ислама.

Несомненным достоинством работы является внимание автора к изучению материалов из социальных сетей и интернет-ресурсов, что является редкостью для научных работ. Социальные сети играют важную роль в процессе радикализации мусульманской молодежи Франции и являются инструментом распространения иностранного влияния на мусульманскую общину Франции, что и аргументированно показано в работе.

Совершенно обоснованным является и повышенное внимание автора к материалам французских средств массовой информации, которые сыграли значительную роль, в том числе, в искажении образа ислама во Франции. В работе показано, что большая часть статей по этой теме в центральной прессе касается вопросов распространения радикального и политического ислама (стр. 107) в Пятой республике. Действительно, начиная с 1980-х гг. именно

публикации во французской центральной прессе (Monde, Figaro, Nouvel Observateur, Libération) регулярно вызывали эмоциональную реакцию французов и выступали катализатором развития общественной дискуссии о роли исламского фактора в стране.

Достоинством работы является и то, что автор выделяет два типа исламизации, характерных для Пятой республики: вертикальную, происходящую на муниципальном, региональном и национальном уровнях, и горизонтальную, которая характеризуется «созданием исламских общественных институтов и групп давления, оказывающих влияние на государство снизу» (стр. 129). Именно в рамках горизонтальной исламизации сетевые исламистские организации, зачастую финансируемые из-за рубежа, распространяют свое влияние, стремясь объединить мусульманскую общину Франции под радикальными идеями.

В целом, в работе на высоком научном уровне представлена эволюция государственной политики Франции по исламскому вопросу в первые десятилетия XX века с акцентом на исследование опыта взаимодействия мусульманской общины с французским государством и на специфику борьбы на государственном уровне с распространением исламистских и экстремистских идей.

Несмотря на достоинства, работа имеет и ряд недостатков и недоработок. Вызывают сомнения хронологические рамки диссертации: 2005-2021 гг. Верхняя граница, 2021 г., удачно обоснована автором через принятие закона о сепаратизме, который, действительно, став важной вехой в государственной политике Франции. Что же касается нижней границы - 2005 год - то автор обосновывает ее через принятие Стратегии ЕС по борьбе с терроризмом. Подобная трактовка выглядит несколько искусственно, поскольку стратегия ЕС, принятая в 2005 г., не оказала серьезного влияния на французский ислам и взаимодействие власти с мусульманской общиной Франции. Гораздо более знаковым для исследуемой темы в начале XXI века

стало принятие закона о запрете религиозных символов в школе в 2004 году или масштабные волнения в пригородах французских городов в 2005 г., имевшие в качестве последствий усиление влияния радикальных исламистских течений, в частности салафизма.

Во второй главе, посвященной радикальному исламу и исламскому экстремизму во Франции, автор приводит в качестве определения термина «исламизм» цитату из работы А.В. Коротаева и Л.Е. Гринина: «исламизм – это социально-политическое направление и идеология ... основывается на идеях превосходства (или просто высокой ценности) ислама и его правил и традиций, на необходимости строить жизнь на исполнении (в том или ином объеме) определенным образом понимаемых принципов ислама, на том, чтобы, сообразуясь с современными реалиями, политически объединяться вокруг людей, ставящих те или иные исламские (или рассматриваемые в качестве исламских) идеи и принципы во главу угла в политической жизни» (стр. 111). Представляется, что подобное определение не позволяет раскрыть суть исламизма, особенно в контексте французских реалий. Существует слишком большая разница между идеями «превосходства» и «просто высокой ценности» ислама. Во многом, это как раз и отличает радикальный ислам от умеренного. Далее автор не конкретизирует, что относится к радикализму, исламизму или экстремизму, хотя именно этим понятиям посвящены вторая и третья главы.

Также не очень корректно автором сформулированы тезисы про исламский терроризм, в частности приведена таблица «Количество атак, совершенных исламскими экстремистами» с указанием жертв каждой из них. Во-первых, исламизм и тем более экстремизм составляют лишь малую часть «исламского фактора» в общественно-политической жизни Франции и не касаются абсолютного большинства французских мусульман. В этой связи, внимание автора к этой проблематике (ей посвящены две из трех глав) представляется чрезмерным. Во-вторых, во Франции существует широкая

дискуссия, в том числе в интеллектуальной среде, по вопросу о роли ислама в развитии религиозного экстремизма, которую можно условно охарактеризовать как спор об исламизации радикализма или радикализации ислама. Неслучайно, автор в заключении приводит цитату известного французского историка О. Руа о том, что «люди, принимающие радикальный ислам – это, в первую очередь, субъекты, склонные к радикализму и экстремизму вообще». Иными словами, вопрос о связи ислама или исламского фактора с террористическими актами на территории Франции является очень сложным вопросом и фактически требует отдельного исследования с привлечением большого количества дополнительных источников.

Тем не менее, несмотря на высказанные замечания, представленную диссертацию следует оценить как самостоятельное и оригинальное исследование. Диссертационное исследование полностью соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ, а его автор, Н.В. Сафонова, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2 – Всеобщая история.

Отзыв на диссертацию Сафоновой Наталии Вячеславовны составил старший научный сотрудник Института всеобщей истории РАН, кандидат исторических наук Е.А. Осипов.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании Отдела новой и новейшей истории Института всеобщей истории РАН. Протокол заседания № 9 от 15 ноября 2023 г.

Руководитель Отдела новой и новейшей истории,

Зам. директора ИВИ РАН по научной работе,

доктор исторических наук, профессор

В.С. Мирзеханов



Подпись  
удостоверяю:  
Заведующий отделом кадров  
ИВИ РАН

*В.С. Мирзеханов*

Контактные данные:

Федеральное государственное бюджетное учреждение науки Институт  
всеобщей истории Российской академии наук (ИВИ РАН),

Адрес: 119334, Россия, г. Москва, Ленинский проспект, дом 32А.

Тел: +7 (495) 938-13-44, Эл. адрес: [dir@igh.ru](mailto:dir@igh.ru)